

Из когорты большевиков

А. Земляченко, А. Присекин

В Таганроге не один десяток улиц и переулков, названных именами людей, чья жизнь была тесно связана с революционным движением и героической борьбой трудящихся за власть Советов. Среди них и наш замечательный земляк, профессиональный революционер – большевик Антон Кузьмич Глушко, 105-я годовщина со дня рождения которого отмечается в эти дни.

А.К. Глушко родился 30 января 1884 года в Таганроге в семье рабочего. Срой трудовой путь начал подростком, поступив учеником в типографию Тараховского. Здесь в 1903 году началась его революционная деятельность. Помимо работы среди печатников он выполнял и ряд заданий руководства партийной социал-демократической организации по усилению работы на заводах и фабриках. В 1907 году А.К. Глушко и его товарищ по партии А. К. Кукобин организовали в Таганроге в доме № 38 по улице Кольцовской подпольную типографию, где печатались революционные прокламации и листовки, часть которых была написана В.И. Лениным.

5 июня 1908 года на подпольном собрании А. К. Глушко был арестован, а в январе 1909 года осужден к 4 годам каторги, вскоре замененной ссылкой в Сибирь. Под его руководством и А. К. Кукобина, также сосланного в Иркутскую губернию, в августе 1916 года была проведена самая крупная в Сибири забастовка иркутских печатников. Предупрежденные об аресте. А. К. Глушко и А. К. Кукобин скрылись в деревушку Тулун Иркутской губернии, где и жили нелегально до марта 1917 года. Здесь их и застала весть о победе Февральской буржуазно-демократической революции.

Вскоре Антон Глушко, возвращаясь в родной Таганрог, прибыл в Петроград, где получил руководящие указания ЦК РСДРП. Он сразу же включается в активную борьбу против меньшевиков и эсеров, заседавших в Совете рабочих и крестьянских депутатов и всячески мешавших передаче всей полноты власти в руки рабочих и крестьян.

После ликвидации корниловского мятежа большевистское влияние на Дону значительно возросло. В Таганроге, как и в ряде других городов, объединенные партийные организации раскололись, и были созданы самостоятельные большевистские организации. 30 сентября 1917 года в здании технического училища (ныне это здание авиационного техникума имени В. М. Петлякова, улица Чехова, 75) на общегородском собрании социал-демократов меньшевики были изгнаны из объединенной партийной организации, и был создан новый, большевистский партийный комитет, вписавший немало славных страниц в летопись революционной борьбы таганрогского пролетариата. Председателем комитета был избран Антон Кузьмич Глушко.

Первой на Дону весть о победе Великой Октябрьской социалистической революции приняла яхта «Колхида». Эта весть быстро разнеслась по городам и селам Дона. Таганрогская организация большевиков во главе с А. К. Глушко деятельно готовилась к вооруженному восстанию.

27 ноября 1917 года был создан городской Военно-революционный комитет под председательством А. К. Глушко, образованы ревкомы на Русско-Балтийском (ныне комбайновом), металлургическом, котельном и других заводах города. Революционные комитеты провели большую работу по созданию отрядов Красной гвардии, их обучению и вооружению.

1 февраля 1918 года после трехдневных боев восставшие рабочие, разгромив калединцев, установили в Таганроге Советскую власть.

Победа таганрогских рабочих имела большое значение в разгроме калединской контрреволюции на Дону. В день победы рабочих был избран Совет рабочих депутатов во

главе с А. К. Глушко. Советом рабочих депутатов и горкомом партии был проведен ряд первых мероприятий Советской власти; национализированы государственные и частные банки, установлены твердые цены на продовольственные и промышленные товары, установлен рабочий контроль на заводах, стала выходить первая советская газета наш го города «Таганрогский пролетарий».

Февраль, март и апрель 1918 года были исключительно тяжелыми месяцами в работе городского комитета партии и Совета рабочих депутатов, которыми руководил А. К. Глушко. К границам Донской республики приближались полчища немецких оккупантов.

Ввиду угрозы занятия Таганрога немецкими войсками началась эвакуация, была проведена мобилизация рабочих на заводах. Председателем эвакуационной комиссии являлся А. К. Глушко. В канун 1 Мая 1918 года отряды рабочих вместе с руководителями города оставили Таганрог. Покинул Таганрог и А. К. Глушко. Свой жизненный путь он закончил 26 мая 1919 года в Харькове.

Таганрожцы помнят своего замечательного земляка. В 1928 году Полтавский переулок переименован и назван именем А. К. Глушко. На доме, где он жил (пер. А. Глушко, 101), установлена мемориальная доска. Имеются мемориальные доски на здании краеведческого музея (улица Фрунзе, 41), где в 1918 году работал Совет рабочих депутатов под председательство А. К. Глушко, на доме № 38 по улице Колцовской, где находилась подпольная большевистская типография и на здании авиационного техникума (ул. Чехова, 75), где наш земляк был избран руководителем самостоятельной большевистской организации нашего города. 6 ноября 1977 года на пересечении переулка А. Глушко и улицы Чехова открыт бюст Антона Кузьмича Глушко.